

江西师大附中高一年级上学期语文期末试卷

2019.1

一、语言文字运用(共18分,每小题3分)

1. 下列加点的字,注音全都正确的一项是(3分)()
- A. 干(gàn)禄 相勖(xù) 蜷(quán)缩 窈(yǎo)然
B. 弹(mǐ)谤 肄(yì)业 塞(sè)责 毗(bì)益
C. 署(cí)署 商榷(què) 镣(liào)铐 戳(chuō)子
D. 矫(jiǎo)正 无虞(yí) 怠(dài)慢 瑰(guī)怪
2. 下列各组词语中,没有错别字的一组是(3分)()
- A. 冶游 指摘 轻侮 稽查
B. 鲍樽 苍海 渔樵 流觞
C. 遨游 浮蝣 须臾 惠风
D. 繁芜 形骸 静燥 丘陵
3. 在下面一段话空缺处依次填入词语,最恰当的一项是(3分)()
- ①春天的脚步近了,大草原上的冰雪渐渐_____成了朵朵白色的“大蘑菇”,煞是壮观。
②人与人之间要减少误会,化解矛盾,和谐相处,那么加强彼此_____是非常重要的。
③每天天还没亮,位于城郊的农贸批发市场就_____起来,人们又开始了一天的劳作。
- A. 溶化 沟通 喧哗 B. 溶化 勾通 喧闹 C. 融化 勾通 喧哗 D. 融化 沟通 喧闹
4. 填入下列各句中的成语正确的一项是(3分)()
- ①社会要进步,就要大胆改革。不清除_____的旧观念,就不能更好地投身到改革的大潮中去。
②学习是个永无止境的过程,要善于向别人学习,跟大家一起进步,且不可_____,骄傲自大。
③科举考试对中国古代文人思想造成了禁锢,它的考试内容,也导致了中国文人举子们轻视自然科学而以死背硬记式地读经,_____式地作诗文,纸上谈兵式地议论政事为务的风气。
- A. 固步自封 抱残守缺 胶柱鼓瑟 B. 胶柱鼓瑟 固步自封 抱残守缺
C. 固步自封 胶柱鼓瑟 抱残守缺 D. 抱残守缺 固步自封 胶柱鼓瑟
5. 下列各句中,没有语病的一项是()
- A. 世界癌症研究基金会发现,多吃水果、蔬菜、西兰花可能降低咽癌、喉癌、食道癌等多种癌症的发生几率。
B. 面对互联网巨头的强势进攻,其他支付厂商也加紧在移动支付领域的的产品出新,推出面向企业端的移动支付产品。
C. 海明威自始至终没有提醒我们他在表现渔夫的精神,赞美渔夫面对挑战永不屈服的灵魂,他是让我们自己去理解他。
D. 为“苹果智能手表”节省用电,大多数时候都保持屏幕休眠状态,仅在佩戴者抬起手腕,拟查看表面时自动唤醒。

6. 在下面一段文字横线处填入语句，衔接最恰当的一项是(3分)()

唐代是我国封建社会的鼎盛时期，_____，_____，_____；
_____，_____。_____，具有极大的社会认识意义和审美价值。

- ① 音乐、绘画、书法等艺术有了长足的发展
- ② 题材扩大，诗体完备，诗家辈出，风格多样
- ③ 政治开明，经济繁荣，文化上兼容并包
- ④ 同时，诗歌本身的发展也趋于成熟
- ⑤ 唐诗体现了我国古典诗歌创作的最高成就
- ⑥ 这些都从不同方面对诗歌创作产生了积极影响

A.③①⑥④②⑤ B.③④⑤②①⑥ C.⑤②①⑥④③ D.⑤①④⑥③②

二、文言文课内课外阅读。(26分)

(一) 课内文言文阅读(6分)

7. 下列各句中，“所以”的意义和用法不相同的一项是(3分)()

- A. 虽世殊事异，所以兴怀，其致一也
- B. 所以游目骋怀，足以极视听之娱
- C. 此所以学者不可以不深思而慎取之也
- D. 所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也

8. 下列各句中，加点字的用法不相同的一项是(3分)()

- A. 舞幽壑之潜蛟 B. 顺流而东也
- C. 以故其后名之曰褒禅 D. 唐浮图慧褒始舍于其址

(二) 课外文言文阅读。(20分)

阅读下面的《苏轼传》，完成9—13题。

苏轼传

苏轼，字子瞻，眉州眉山人。生十年，父洵游学四方，母程氏亲授以书。程氏读东汉《范滂传》，慨然太息，轼请曰：“轼若为滂，母许之否乎？”程氏曰：“汝能为滂，吾顾不能为滂母邪？”比弱冠，博通经史，属文日数千言，好贾谊、陆贽书。既而读《庄子》，叹曰：“吾昔有见，口未能言，今见是书，得吾心矣。”嘉祐二年，试礼部。方时文磔(zhé)裂诡异之弊胜，主司欧阳修思有以救之，得轼《刑赏忠厚论》，惊喜。后以书见修，修语梅圣俞曰：“吾当避此人，出一头地。”闻者始哗，久乃信服。

徙知徐州。河决曹村，泛于梁山泊，溢于南清河，汇于城下，涨不时泄，城将败，富民争出避水。轼曰：“富民出，民皆动摇，吾谁与守？吾在是，水决不能败城。”驱使复入。轼诣武卫营，呼卒长曰：“河将害城，事急矣，虽禁军且为我尽力。”卒长曰：“太守犹不避涂潦，吾侪小人，当效命。”率其徒持畚锸以出，筑东南长堤，雨日夜不止，城不沈者三版。轼庐于其上，过家不入，使官吏分堵以守，卒全其城。

徙知湖州，上表以谢。又以事不便民者不敢言，以诗托讽，庶有补于国。御史李定、舒亶、何正臣摭其表语，以为讪谤，逮赴台狱，欲置之死，锻炼久之不决。神宗独怜之，以黄州团练副使安置。

三年，神宗数有意复用，辄为当路者沮之。遂手札移轼汝州，有曰：“苏轼黜居思咎，阅岁滋深，人材实难，不忍终弃。”

四年，积以论事，为当轴者所恨。轼恐不见容，请外，拜龙图阁学士，知杭州。既至杭，大旱，饥疫并作。轼请于朝，免本路上供米三之一，复得赐度僧牒，易米以救饥者。明年春，又减价粜常平米，多作饘粥药剂，遣使挟医分坊治病，活者甚众。杭本近海，地泉咸苦，居民稀少。轼见茅山一河专受江潮，盐桥一河专受湖水，遂浚二河以通漕。复造堰闸，以为湖水蓄泄之限，江湖不复入市。以余力复完六井，又取葑（fēng，茭菁）田积湖中，南北径三十里，为长堤以通行者。且募人种菱湖中，葑不复生。堤成，植芙蓉、杨柳其上，望之如画图，杭人名为“苏公堤”。轼二十年间再莅杭，有德于民，家有画像，饮食必祝。又作生祠以报。

仁宗初读轼辙制策退而喜曰朕今日为子孙得两宰相矣神宗尤爱其文宫中读之膳进忘食称为天下奇才。二君皆有以知轼，而轼卒不得大用。

9. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）（ ）
- A. 仁宗初读轼辙制策/退而喜曰/朕今日为子孙得两宰相矣/神宗尤爱其文/宫中读之/膳进忘食/称为天下奇才
B. 仁宗初读轼辙/制策退而喜曰/朕今日为子孙得两宰相矣/神宗尤爱/其文宫中读之/膳进忘食/称为天下奇才
C. 仁宗初/读轼辙制策退而喜/曰朕今日为子孙得两宰相矣/神宗尤爱其文/宫中读之/膳进忘食/称为天下奇才
D. 仁宗初读轼辙制策/退而喜曰/朕今日为子孙得两宰相矣/神宗尤爱/其文宫中读之/膳进忘食/称为天下奇才
10. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）（ ）
- A. 弱冠：古代男子二十岁行冠礼，表示已经成人，但体还未壮，所以称作弱冠。
B. 游学：古代专指离家到外地游览考察，从中获取学问，增加知识。
C. 驃：古代降职或罢免。“谪”或“左迁”是降职，正常退休叫“致仕”。
D. 生祠：古代时指对还活着的人立祠奉祀，以表示内心的感戴和钦敬之意。
11. 下列各组语句中，全都表明苏轼“有德于民”的一组是（3分）（ ）
- ①率其徒持畚锸以出 ②使官吏分堵以守
③锻炼久之不决 ④积以论事
⑤免本路上供米三之一 ⑥遂浚二河以通漕
- A. ②⑤⑥ B. ①③⑤ C. ②④⑥ D. ①②④
12. 下列对原文有关内容的概括和分析不正确的一项是（3分）（ ）
- A. 黄河决口，徐州城墙将被浸坏，苏轼担心富民出城避水动摇民心，就把富人重新赶进城去。
B. 因为有些事对百姓不利而又不敢说，苏轼就用诗歌来讽谏，结果被捕，关进御史台监狱。
C. 苏轼减价出售常平仓的米，做了很多粥和药剂，然后亲自到各街巷治病，救活很多人。
D. 长堤筑成后，又种了木芙蓉、杨柳在堤上，看上去就像图画一样，杭州人称之为“苏公堤”。
13. 把文言文阅读材料中画线的语句翻译成现代汉语。（8分）
- (1) 汝能为滂，吾顾不能为滂母邪？（4分）
- (2) 苏轼黜居思咎，阅岁滋深，人材实难，不忍终弃。（4分）

三、诗歌鉴赏。（9分）

阅读下面这首宋词，完成14~15题

西江月^①

【宋】苏轼

照野弥弥浅浪，横空隐隐层霄。障泥^②未解玉骢骄，我欲醉眠芳草。
可惜一溪风月，莫教踏碎琼瑶。解鞍欹枕绿杨桥，杜宇一声春晓。

【注】

①此词为苏轼被贬黄州作。其春夜行蕲水边，过酒家，饮醉，乘月至一溪桥上，解鞍，枕臂醉卧少休。拂晓，见乱山攒拥，流水淙淙，宛如仙境，书此词于桥柱上。

②障泥：马鞯，垂于马两侧以挡泥土。

14. 下列对本词的理解，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. “障泥未解玉骢骄，我欲醉眠芳草”，写词人濒临溪流，从马上下来，等不及卸下马鞯，即欲眠于芳草。既侧面描绘出月下溪景之美，又表现了词人的喜悦心情。
B. “可惜一溪风月，莫教踏碎琼瑶”一句运用了借喻的修辞手法。琼瑶，本是美玉，这里比喻月色，水月交辉，有如晶莹剔透的珠玉。此句传神地写出水月之静美。
C. “解鞍欹枕绿杨桥，杜宇一声春晓”一句用“解鞍欹枕”这个特写镜头表现出词人的随意豁达，而“杜鹃春晓”写出空山春晨的喧闹和生机。
D. 本词写作者爱惜一溪风月，不让马踏碎溪月，解鞍酣眠直至春晓，描写了一个醉心自然，随性洒脱，乐观豁达的诗人形象。

15. “照野弥弥浅浪，横空隐隐层霄”两句精妙，请简要赏析。（6分）

四、古诗文填空。（10分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（10分）

(1)曹操在《短歌行》中，用周公的典故来表达对待人才的态度决心的两句是_____，_____。

(2)陶渊明在《归园田居》中，描写农村村庄宁静的两句是_____，_____。

(3)王羲之在《兰亭集序》中，反对道家把人生的生死、长寿短寿看成一样的两句是_____，_____。

(4)苏轼在《赤壁赋》中描写困住曹操之处的山水特点的两句是_____，_____。

(5)王安石在《游褒禅山记》中表达（人们尽了自己的努力而没有实现目标），自己不会后悔，别人也不会嘲笑的两句是_____，_____。

五、现代文阅读。（21分）

阅读下面一段文字，完成17—20题。

高手

孔老四十岁当上处长，快六十了还是处长。自觉政绩不错。孔老不吸烟，不喝酒，不钓鱼，不养花，惟一的癖好是饭后茶余到街心花园观棋。观而不弃，无胜无败，无喜无怒。时间久了，棋盘上的各种高招绝技，阴谋杀机，圈套陷阱，尽皆谙熟。有时给失利者指点几步，无不反败为胜。于是，会聚在这里的棋迷们都尊他为高手。

一天晚饭后，日光斜照，余热未散，晚霞未成。孔老摇一把雁翎扇，悠悠然来到街

心花园。一群人重重叠叠围成浑厚的一圈，伸长脖子如长颈鹿一般。孔老凑上，目光如锥，竟插不进去。他拍拍一小伙子肩膀，问：“谁和谁？”小伙子扭头一看，嘻，松出一口气，说：“这下好了，孔老来了。”众人一听，都如身释重负一般，忙两边让开。孔老趋前，见是本土棋王老钟正和一面生的中年汉子对弈。老钟执红子，中年汉子执绿子。红帅已被兵团围城，虽不一招即死，却也命在旦夕。故老钟眉头锁紧，目光凝结棋盘；中年汉子坦然自若，左手心玩健身球一样玩着两枚棋子，极熟练。孔老手摇羽扇，观透棋局，从旁支招格斗两三回合，红帅之围遂解。之后又点拨两步，老钟竟然赢了中年汉子。

中年汉子手中依然玩着两枚棋子，对孔老挑战地一笑，说：“我想向这位老同志请教一局。”“是我多嘴了。”孔老歉意一笑，又谦虚说，“对不起，我向来不下棋。”中年汉子说：“您刚才几步够绝的，怎么说向来不下棋呢？”孔老说：“我是向来不下棋。”中年汉子咄咄逼人：“那就请老先生破例赐教了。”孔老执意谦让，众人早已不平，纷纷怂恿：“孔老，您就和他下一局。”孔老说：“不下不下。”然而众人早已替他摆好棋子，不由分说簇拥他坐在中年汉子对面。“晚辈就先走了。”中年汉子说着已执绿子架起当头炮。孔老迫不得已，只好上马为应。才走几步，已觉局促如辕中驹，继之破绽屡出，先丢一炮，再折一车，不到十分钟，红帅已受靖康之辱。众人还以为孔老欲擒故纵，先礼后兵，就有人说：“好汉不赢前三局。”可是孔老此时却已面如死灰，汗出如豆，艰难一笑如哭，起身踉跄就走。

回到家中，孔老很是沮丧。心想：我观那人棋艺并不算高明，我略加指点老钟，老钟便赢了他，可我亲自下场怎么会惨败如此呢？夜不成眠，静卧繁思，忽然大彻大悟，心明如镜。转天毅然写了退休报告。然后离开闹市，搬到市郊上街镇居住。

依然爱观棋，不论在什么场合见到有人下棋必驻足观之。不觉十年，孔老越加出神入化，偶尔给人点拨几步，对方不论是怎样的高手，必败无疑。但绝不与人对弈。上街镇的象棋爱好者都把他奉为棋仙。这日，省青年象棋冠军到镇俱乐部辅导象棋，孔老自然前去观看。冠军名叫寇克，年轻有为又虚心好学。寇克和一青年表演赛时，孔老拈须站在青年身后。当青年处于困境时，孔老只说了一步棋就令寇克惊羡佩服之至，忙恭聆尊姓大名。孔老含笑不答，飘然而去。寇克问那青年，青年说大家都称老人棋仙，并不知老人名字。寇克怎肯放过这样好的机遇，打听到孔老住处，备下厚礼，登门请求赐教一局。孔老笑容可掬地一口回绝。寇克不肯罢休，学技心切，长跪不起。孔老无奈，叹一口气说：“你若心诚，三日后再来。”

好不容易熬过三日，寇克急急登门。大门紧锁，久叩不开。问邻居，说孔老已经搬家。问搬到了何处，邻居摇头一笑，关上房门。寇克怅然痛惜，连说：“异人，异人！”孔老隔窗看寇克走远，拈须而笑。

17. 下列对作品的分析和概括，最恰当的一项是() (3分)

- A. 众人明知孔老只观棋不对弈，却纷纷怂恿孔老应战，固然有为本土争气的因素，有一观孔老棋艺之心，但也暗含有让孔老落败献丑的心理。
- B. 小说的表层虽然写的都是棋事，但在深层里，棋事可以寓指人事和世事，孔老是点步高手，偶尔下棋却输了，输后彻悟，绝不与人对弈，都令人深思。
- C. 面对一片真诚的省青年冠军寇克的请求，孔老就是不肯赐教，欺骗寇克说自己搬家，连邻居也蒙在鼓里，这使寇克更觉得孔老不同凡响，是棋界“异人”。

- D. 小说语言简洁精练，诙谐幽默，常常反话正说，令人深思。如，二十几年职位不变，却“自觉政绩不错”；输棋时，“面如死灰，汗出如豆”，却被尊为“高手”。
18. 小说第二段开头部分画线的句子中景物和人物的描写具有怎样的作用？请简要分析。（6分）

19. 中年汉子在小说中有什么作用？请简要分析。（6分）

20. 孔老输棋后，“夜不成眠，静卧繁思，忽然大彻大悟，心明如镜”，你怎样看这里的“大彻大悟”？请结合全文，谈谈你的观点。（6分）

六、语言综合运用。（6分）

21. 语言可以随着时代发展不断发展、变化，变得含义丰富，褒贬兼备，极富生命力。

请解释下面加点词的含义。

①“哎，这孩子真是太任性了，稍微说他几句，就赌气呆在房间，不吃晚饭。”一位妈妈向邻居倒着苦水。

②据媒体报道，西安一企业家出资购买材料，建设别墅，然后再免费送给村民居住。大家都笑着说他真是任性。

③对于放假时间的安排，大家通过比较，发现七年却无一年相同，毫无规律可循，难道一定要这么任性吗？

七、作文（60分）

题目：冬天里的故事

体裁：记叙文

要求：

1. 注重细节描写
2. 故事真实且有一定的意蕴
3. 800字以上